
 
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  
ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην   από   18-09-2024   με   αριθμό   6837   Ερώτηση   του   Βουλευτή       

κ.  Δ. ΒΑΛΤΟΓΙΑΝΝΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά            
και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί των                  
υπ’ αριθ. 1235/ 05-07-2024 (ΡΞΖ’ Συνεδρίαση της 12-07-2024) και 586/ 16-01-2024                     
(ΠΗ’ Συνεδρίαση της 29-01-2024) Επίκαιρων Ερωτήσεων των Βουλευτών κ.κ. Κ. ΜΠΑΡΚΑ και 
Π. ΠΑΠΑΔΑΚΗ, αντίστοιχα (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-Olomeleias), 
σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής 
Αστυνομίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα, 
προκειμένου να αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών                 
και μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο κράτος 
δικαίου. Στην κατεύθυνση αυτή, αναλαμβάνονται, κατά λόγο αρμοδιότητας, όλες                          
οι απαραίτητες πρωτοβουλίες και εκδηλώνονται οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα 
νομοθεσία ενέργειες και τα απαιτούμενα μέτρα, ώστε να διασφαλίζεται αφενός μεν                     
ο απόλυτος σεβασμός στα δικαιώματα των παράτυπων μεταναστών και προσφύγων, 
αφετέρου δε ο έλεγχος της νομιμότητάς τους στη χώρα μας και η σύννομη 
κυκλοφορία/διακίνησή τους στον ενιαίο χώρο Schengen. 

Παράλληλα, προς το σκοπό του αποτελεσματικότερου ελέγχου των εξωτερικών 
συνόρων μας και για την αρτιότερη διαχείριση των εισερχόμενων μεικτών μεταναστευτικών 
ροών, αξιοποιείται στο έπακρο το ανθρώπινο δυναμικό, ο διαθέσιμος υλικοτεχνικός 
εξοπλισμός και η αποκτηθείσα επιχειρησιακή εμπειρία, με στόχο την πρόληψη, αποτροπή 
ή/και -σε συντρέχουσα περίπτωση- την κατασταλτική αντιμετώπιση τυχόν έκτακτων 
καταστάσεων, στις οποίες παρουσιάζεται εντεινόμενη πίεση. 

Στο πλαίσιο αυτό, αναφέρεται ότι, στην περιοχή του Έβρου, υλοποιείται η εθνική 
επιχείρηση με την κωδική ονομασία «ΑΚΡΙΤΑΣ», η οποία εκτείνεται στις Διευθύνσεις 
Αστυνομίας (Δ.Α.) Ορεστιάδας και Αλεξανδρούπολης, που εδρεύουν σε αυτή (ελληνοτουρκικά 
χερσαία και ποτάμια σύνορα).  
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Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, οι αρμόδιες περιφερειακές Υπηρεσίες του Αρχηγείου 

εφαρμόζουν ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για την αντιμετώπιση της παράνομης 
μετανάστευσης και τη σύλληψη των αλλοδαπών που δεν πληρούν τις προβλεπόμενες εκ του 
νόμου προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα και, σε κάθε συντρέχουσα περίπτωση, 
προβαίνουν στις επιβαλλόμενες ενέργειες αρμοδιότητάς τους, δρομολογώντας τις σχετικές 
διαδικασίες απομάκρυνσης - επιστροφής των μη νόμιμων αλλοδαπών στις χώρες προέλευσής 
τους. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της στον τομέα της συνοριακής ασφάλειας, 
η Ελληνική Αστυνομία λαμβάνει πρόσθετα μέτρα στα νομοθετημένα συνοριακά σημεία 
εισόδου/εξόδου της χώρας (χερσαία, θαλάσσια, εναέρια). Συγκεκριμένα, οι κατά τόπους 
αρμόδιες Υπηρεσίες που ασκούν τον διαβατηριακό έλεγχο διενεργούν εμπεριστατωμένους 
ελέγχους σε διεθνείς, ευρωπαϊκές και εθνικές βάσεις δεδομένων, αλλά και ενδελεχείς ελέγχους 
προϋποθέσεων εισόδου προσώπων στον χώρο Schengen, σύμφωνα με τις επιταγές του 
Κοινοτικού Κεκτημένου και ειδικότερα, του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2016/399 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 9ης Μαρτίου 2016 (Κώδικας Συνόρων Schengen),            
ως ισχύει, που θέτει συγκεκριμένους και αυστηρούς κανόνες για τη διέλευση των εξωτερικών 
συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.). Κατ’ εφαρμογή δε του άρθρου 13 του ως άνω 
Κανονισμού, οι Υπηρεσίες που ασκούν τη συνοριακή επιτήρηση χρησιμοποιούν σταθερές            
ή κινητές μονάδες και τεχνικά μέσα, για να αποτρέπεται η παράκαμψη των ελέγχων          
στα συνοριακά σημεία διέλευσης, αλλά και να περιορίζεται στο ελάχιστο η δυνατότητα 
παράνομης διέλευσης των συνόρων χωρίς κίνδυνο εντοπισμού. 

Πλέον της υλοποίησης αμιγώς εθνικών δράσεων, η χώρα μας διατηρεί σε υψηλό 
επίπεδο την επιχειρησιακή συνεργασία με τον Οργανισμό Ευρωπαϊκής Συνοριοφυλακής             
και Ακτοφυλακής (Frontex), προς επίτευξη του βέλτιστου συντονισμού στον τομέα                
της προστασίας των εξωτερικών συνόρων των κρατών - μελών της Ε.Ε.. Οι Κοινές 
Επιχειρήσεις του Frontex, που διεξάγονται στην επικράτειά μας, αποσκοπούν στην παροχή 
ανθρώπινου δυναμικού και επιχειρησιακής συνδρομής στις ελληνικές Αρχές για τον έλεγχο   
της παράνομης μετανάστευσης, την αντιμετώπιση του διασυνοριακού εγκλήματος και την 
ενίσχυση της φύλαξης των συνόρων. Τούτου δοθέντος, στις περιοχές των βόρειων   
χερσαίων συνόρων της χώρας μας, υλοποιούνται Κοινές Επιχειρήσεις με την Αλβανία,                   
τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας και την Τουρκία. Τονίζεται δε ότι, αποσκοπώντας 
στην άμεση επιχειρησιακή ανταπόκριση σε θέματα διαχείρισης συνόρων, έχει αναπτυχθεί 
συνεργασία -μεταξύ άλλων- με τις αρμόδιες τουρκικές Αρχές, ως προς τα χερσαία σύνορα, 
αξιοποιώντας προς τούτο την επικοινωνία που παρέχεται μέσω του Κοινού Κέντρου          
Επαφής μεταξύ Ελλάδας - Βουλγαρίας - Τουρκίας, το οποίο υφίσταται στο Capitan Andreevo 
της Βουλγαρίας. 

Επίσης, η Ελληνική Αστυνομία έχει ενισχύσει τη συνεργασία της και με τη Europol, 
μέσω της σύναψης του Εθνικού Σχεδίου Επιχειρήσεων για την Έρευνα και Δίωξη των 
Οργανωμένων Δικτύων Παράνομης Διακίνησης Ανθρώπων, ως εθνική απάντηση στην 
προσπάθεια για την αποδόμηση ενός από τα σοβαρότερα εγκληματικά φαινόμενα διεθνικού 
χαρακτήρα, της οργανωμένης παράνομης διακίνησης ανθρώπων και της αντιμετώπισης               
των οργανωμένων   εγκληματικών   δικτύων.   Στο  πλαίσιο  δε  του  προγράμματος  EMPACT  
 - // - 
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(European Multidisciplinary Platform Against Criminal Threats) του Κύκλου Πολιτικής της Ε.Ε. 
(EU Policy Cycle) για την αντιμετώπιση του σοβαρού και οργανωμένου εγκλήματος και ειδικά, 
της Προτεραιότητας για την παράνομη διακίνηση μεταναστών (Migrant smuggling), 
υλοποιούνται δράσεις -με τη συμμετοχή της χώρας μας (με εκπροσώπους τόσο της Ελληνικής 
Αστυνομίας όσο και λοιπών συναρμόδιων Φορέων)- που αποσκοπούν στη βελτίωση              
και την ενίσχυση της συνεργασίας των κρατών - μελών για την καταπολέμηση της εν λόγω 
μορφής εγκληματικότητας στη νοτιοανατολική Ευρώπη και τον ευρωπαϊκό και διεθνή            
χώρο, εν γένει. 

Παράλληλα, κατά τις εθνικές προσπάθειες για την προστασία των εξωτερικών 
συνόρων της χώρας και της Ε.Ε., καθώς και για τη διατήρηση ενός υψηλού επιπέδου 
εσωτερικής ασφάλειας, η χώρα μας συμμετέχει ενεργά σε όλες τις στρατηγικές, 
επιχειρησιακές και τακτικές συναντήσεις και δράσεις των ευρωπαϊκών Οργανισμών Frontex και 
Europol. Ενδεικτικά, αναφέρεται η σταθερή παρουσία και συμμετοχή της στα Διοικητικά 
Συμβούλια και στις επιμέρους Ομάδες Εργασίας των εν λόγω Οργανισμών, με στόχο την 
προώθηση των ελληνικών θέσεων στην Ε.Ε., τη συνδιαμόρφωση πλαισίου συνεργασίας με τα 
έτερα κράτη - μέλη και τρίτες χώρες, καθώς και τη μέγιστη αξιοποίηση των πόρων και 
χρηματοδοτικών εργαλείων που παρέχονται από την Ε.Ε. για την προστασία και διαχείριση 
των εξωτερικών μας συνόρων.  

Αξίζει να επισημανθεί ότι ενόψει του νέου Συμφώνου της Ε.Ε. για τη Μετανάστευση 
και το Άσυλο, από πλευράς Ελληνικής Αστυνομίας, συστάθηκε Ομάδα Εργασίας, για την 
κατάλληλη προετοιμασία και υλοποίηση των νομικών προβλέψεων και των επιχειρησιακών 
απαιτήσεων αυτού, ιδίως μέσω της σύνταξης του απαιτούμενου Εθνικού Σχεδίου Εφαρμογής. 
Η υπόψη Ομάδα θα έχει την ευθύνη υλοποίησης και παρακολούθησης των απαραίτητων 
ενεργειών/δράσεων, σε υποέργα αρμοδιότητας ή συναρμοδιότητας με έτερα Υπουργεία,            
ενώ θα προετοιμάσει σχετικό χρονοδιάγραμμα και θα εισηγείται κάθε άλλη αναγκαία ενέργεια, 
μέσω του Προέδρου της. Επίσης, η ως άνω Ομάδα Εργασίας βρίσκεται σε διαρκή συνεργασία 
με την αντίστοιχη Διυπουργική Ομάδα Εργασίας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, 
μέχρι την ολοκλήρωση και τη σύνταξη των τελικών αναφορών. 

Κατόπιν των ανωτέρω, υπογραμμίζεται ότι από το Αρχηγείο καταβάλλεται κάθε 
δυνατή προσπάθεια αφενός μεν για την αύξηση των επιχειρησιακών δυνατοτήτων των 
αστυνομικών Υπηρεσιών που δραστηριοποιούνται στους τομείς του ελέγχου των εξωτερικών 
συνόρων της χώρας και της διαχείρισης των μεταναστευτικών ροών, αφετέρου δε για την 
εξασφάλιση της αναγκαίας, προς τούτο, χρηματοδότησης. Στην κατεύθυνση αυτή, με μέριμνα 
της Διεύθυνσης Προστασίας Συνόρων και μέσω χρηματοδότησης τόσο από τον τακτικό 
προϋπολογισμό όσο και από ευρωπαϊκούς πόρους (Ευρωπαϊκό Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας 
και Μέσο Χρηματοδοτικής Στήριξης για τη Διαχείριση των Συνόρων και την Πολιτική 
Θεωρήσεων του Ταμείου για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση των Συνόρων), υλοποιούνται 
δράσεις που περιλαμβάνουν την ενίσχυση του προσωπικού, καθώς και την προμήθεια - 
συντήρηση του εξοπλισμού και των τεχνικών μέσων, που απαιτούνται για την επιχειρησιακή 
ανταπόκριση των ως άνω Υπηρεσιών. 

Συγκεκριμένα, γνωρίζεται ότι οι Δ.Α. του Έβρου ενισχύονται με -400- Συνοριακούς 
Φύλακες και -244- Συνοριακούς  Φύλακες  Ορισμένου  Χρόνου  (Σ.Φ.Ο.Χ.),  ενώ  οι  Δ.Α.  του 
 - // - 
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ανατολικού Αιγαίου ενισχύονται με -782- Σ.Φ.Ο.Χ.. Παράλληλα, έχουν δρομολογηθεί              
οι απαραίτητες ενέργειες προς εξασφάλιση της σχετικής χρηματοδότησης για την ενίσχυση 
των Δ.Α. Ροδόπης και Καβάλας με -100- και -50- Σ.Φ.Ο.Χ., αντίστοιχα και των Δ.Α. του νοτίου 
Αιγαίου με -150- Σ.Φ.Ο.Χ.. Για δε την εκπλήρωση της αποστολής τους, οι εν λόγω Υπηρεσίες 
έχουν ενισχυθεί με σύγχρονο και εξειδικευμένο υλικοτεχνικό εξοπλισμό (κινητές μονάδες 
σάρωσης οχημάτων για τον εντοπισμό τυχόν κρυμμένων παράνομων μεταναστών, συσκευές 
ανίχνευσης καρδιακών παλμών, συστήματα καμερών CCTV κ.λπ.), αλλά και με οχήματα 
διαφόρων τύπων. 

Επιπλέον, από την Ελληνική Αστυνομία απεστάλησαν προς την Υπηρεσία Διαχείρισης 
Ευρωπαϊκών και Αναπτυξιακών Προγραμμάτων του Υπουργείου μας συναφείς προτάσεις για 
τη χρηματοδότηση -από το Μέσο Χρηματοδοτικής Στήριξης για τη Διαχείριση των Συνόρων 
και την Πολιτική Θεωρήσεων- δράσεων που αφορούν στην πρόσληψη και ανανέωση της 
ετήσιας θητείας -50- και -500- Σ.Φ.Ο.Χ. για την ενίσχυση της Δ.Α. Κέρκυρας                        
και των αερολιμένων της χώρας, αντίστοιχα. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο της δράσης, με τίτλο: «Επέκταση του 
αυτοματοποιημένου συστήματος επιτήρησης στο παραποτάμιο τμήμα των Ελληνοτουρκικών 
συνόρων στην περιοχή του Έβρου και διασύνδεση των Περιφερειακών Κέντρων 
Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Συνόρων και Μετανάστευσης (ΠΕ.Κ.Ο.ΔΙ.Σ.ΜΕ.)», παρελήφθη 
(την 10-02-2022) το αυτοματοποιημένο σύστημα επιτήρησης συνόρων που περιλαμβάνει          
την εγκατάσταση συστοιχίας πυλών και ηλεκτροπτικών μέσων μεγάλης εμβέλειας, κατά μήκος   
του ποταμού Έβρου, παρέχοντας σημαντικές επιχειρησιακές πληροφορίες στις αρμόδιες 
αστυνομικές Υπηρεσίες για την προσυνοριακή εικόνα στην τουρκική επικράτεια. Μέσω δε            
της υλοποίησης έτερου έργου, κατέστη δυνατή η συντήρηση του υφιστάμενου 
αυτοματοποιημένου συστήματος επιτήρησης συνόρων καθώς και η προμήθεια υλικών              
για το σκοπό αυτό. 

Επίσης, με μέριμνα του Υπουργείου μας, στην περιοχή του Έβρου ολοκληρώθηκε,               
το έτος 2021, η κατασκευή τεχνητού αποτρεπτικού εμποδίου (μήκους περίπου -37- 
χιλιομέτρων), κατά μήκος της οριογραμμής της ελληνοτουρκικής μεθορίου και την                    
31-03-2023, υπεγράφη σχετική σύμβαση για την κατασκευή επιπλέον -35- χιλιομέτρων,             
εκ των οποίων, έως την 24-09-2024, είχαν κατασκευαστεί περί τα -33- χιλιόμετρα, ενώ           
εντός του τρέχοντος έτους, αναμένεται η ολοκλήρωση αυτού. Διευκρινίζεται ότι το υπόψη 
έργο χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου από τον κρατικό προϋπολογισμό (εθνικοί πόροι). 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η πλήρης επιχειρησιακή αξιοποίηση των προαναφερόμενων 
ενισχύσεων, σε έμψυχο δυναμικό και μηχανολογικό - υλικοτεχνικό εξοπλισμό, συμβάλλει 
ουσιαστικά στην αποτελεσματική προστασία των εξωτερικών συνόρων, τη διαχείριση              
των μεταναστευτικών ροών, την αντιμετώπιση του διασυνοριακού εγκλήματος και                      
τη διαμόρφωση του επιδιωκόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας, εν γένει, μέσω της 
εντατικοποίησης των ελέγχων στις υπόψη περιοχές. Οι δε δράσεις των Υπηρεσιών του 
Υπουργείου μας έχουν διαρκή χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται σε τακτική             
βάση, αναλόγως των υφιστάμενων συνθηκών και θα συνεχιστούν, συστηματικά και με 
αμείωτη ένταση, σε συνεργασία με συναρμόδιες Υπηρεσίες και Φορείς σε εθνικό,      
ευρωπαϊκό   και   διεθνές   επίπεδο.   Προς   επίρρωση   αυτών,   σχετικά  τυγχάνουν  τα  από 
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18-09-2024, 16-09-2024, 12-09-2024 και 07-08-2024 Δελτία Τύπου του Υπουργείου μας 
(www.minocp.gov.gr/2024/09/18/18-09-2024-simeia-synentefxis-ypourgou-prostasias-tou-
politi-michali-chrysochoidi-sto-mega-stin-ekpobi-koinonia-ora-mega/, 
www.minocp.gov.gr/2024/09/16/16-09-2024/, www.minocp.gov.gr/2024/09/12/12-09-2024-
simeia-synentefxis-ypourgou-prostasias-tou-politi-m-chrysochoidi-stin-ert-stin-ekpobi-
syndeseis/ και www.minocp.gov.gr/2024/08/07/07-08-2024-episkepsi-ypourgou-prostasias-
tou-politi-m-chrysochoidi-se-alexandroupoli-kai-xanthi/). 
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